

生活影册

许人一物 千金不移

□刘旭刚

许人一物，千金不移。这是《增广贤文》中的一句话，揭示的道理：一言既出，驷马难追。做人应当言而有信，懂得一诺千金的重要性。

中华民族优秀文化历来把诚信看得很重，作为衡量一个人品行优劣的道德标准，成为民族精神的纽带所在。孟子讲：诚者，天之道也；思诚者，人之道也。孔子曰：人无信，不知其可也。两位圣人讲的意思都是告诫人们处事要真诚、老实、讲信誉，言必信，行必果。人若不讲信用，在社会上就无立足之地，什么事都做不成。以诚立身，就会守法守信，就会取信于人。

古往今来，有许许多多诚实守信的故事在社会上不断传诵，成为影响和激励中华儿女的典范，使诚信美德千百年来得以代代相传。

先讲一个历史典故。春秋时期，吴国公子季札奉命出使晋国。路过徐国的时候，受到徐国国君热情款待。席间，徐君注意到季札身上佩戴的一把宝剑，心里十分喜欢，又不好开口索要，总是情不自禁地朝它观望。

季札明白徐君的心意，只是出使大国，宝剑是身份的象征之一，暂时不能相赠。季札心里暗想：等我办完事情之后，一定把宝剑送给徐君。

然而世事无常，当季札完成出使任务又路过徐国的时候，徐君已经去世。季札来到郊外徐君的墓前，把剑挂到树上。随从非常疑惑，就问季札：徐君已经过世了，您将宝剑挂在这里，又有什么用呢？季札说：

当日路过徐国，徐君没有明说，但我已经看出他对宝剑的爱慕之情，那时我就决定把宝剑送给他了。如今他虽已去世，我不献剑，即是欺骗自己，君子不会为爱惜一把宝剑而自欺。季札对着徐君的坟墓拜了又拜，返身离去。

后来，人们为了纪念此事，在季札挂剑处修建了季子挂剑台，并创作了《徐人歌》歌颂季札：延陵季子兮不忘故，脱千金之剑兮带丘墓。

接着再讲两个当下真实的故事。让我们一起来学习全国道德诚实守信模范的先进事迹，从中受到教育和启发。

故事之一：网民心中的油条哥。刘洪

安，男，汉族，河北省保定市油条哥餐饮管理有限公司经理。刘洪安从保定市财贸学校毕业后，毅然选择了自主创业之路。他在保定市高开区银杏路开了一间早点铺，使用一级大豆色拉油炸油条，坚持每天一换。因为坚守诚信，他的油条被消费者称为良心油条，他被许多人亲切地称为诚信油条哥。由于长期租住在阴暗潮湿的宿舍里，刘洪安患上了强直性脊柱炎，每日遭受病痛的折磨，生活举步维艰。偏偏此时，他的母亲突发动脉瘤破裂，生命垂危，这一刻他真正体会到了生命的脆弱。

吴恒忠专门有个还债本，上面详细记载了还账的情况，生怕少还、错还别人一笔钱。吴恒忠因长期过度劳累落下一身的病，特别是腰椎间盘突出，让他下地干活就痛得直不起腰，可他咬牙忍受着，因为他答应过儿子，答应过债主。他的事迹感染了很多人，也得到了很多人的帮助。加拿大华侨徐女士从《多伦多周刊》上看到吴恒忠的事迹后汇来了800元加币，还来信表示要认吴老爹为亲人。今生不欠来生债，子债父还道德高。吴恒忠荣获重庆好人、重庆市道德模范等荣誉称号。

类似这些感人至深的故事，还可以讲出千千万万个。每一名道德诚实守信模范的先进事迹，都值得大力宣传和倡导，是我们全体中国人的骄傲和学习的榜样。但也应该看到，在我们这个社会大家庭中，有一些成员对自己的诚信不重视、不珍惜、不守护，视为儿戏。有的官员在老百姓面前说假话，承诺的事情不落实，愚弄百姓，失信于民；有的商人坑蒙拐骗，唯利是图，甘做奸商，无视基本商业信誉，以次充好，缺斤少两，发布虚假信息，订立虚假合同，特别是一些黑心老板，挖空心思扣农民工的血汗钱；有的人罔顾人民生命财产安全，在食品、药品生产中丧失道德良心，偷工减料，谋财害命，加剧了人民群众对食品安全的担忧；有的人欠别人家的钱，本来有还款能力，却一拖再拖，就是赖着不还，自己倒成了黄世仁，等等。象这样不讲诚信的人和事，应该遭到全社会的谴责，使不诚实、不讲信用的人受到应有的惩戒。

党的十九大报告强调，要把社会主义核

心价值观融入社会发展各方面，转化为人们的情感认同和行为习惯。诚信是社会主义核心价值观的重要内容之一，加强诚信建设意义深远，势在必行。

首先，要在全民持续开展诚信教育。诚，是儒家为人之道的中心思想，立身处世，当以诚信为本。宋代理学家朱熹认为：诚者，真实无妄之谓。诚，信也。信，诚也。诚是一种美德；信不仅要求人们说话诚实可靠，切忌大话、空话、假话，而且要求做事也要诚实可靠。要通过群众喜闻乐见的形式，宣传诚实守信是我们中华民族传统美德，是全体人员必须共同遵守的道德规范。大力表彰诚实守信道德模范，树立榜样，激发正能量。官员要带头树立诚信形象，商人要以诚信经商立业，所有社会成员都要讲诚实，守信用，特别是诚信品德需要从小养成，诚信教育必须从娃娃抓起，在全社会营造诚实守信的良好氛围。

其次，要建立健全社会诚信体系。社会信用体系也称国家信用管理体系或国家信用体系，是以相对完善的法律法规体系为基础、以建立和完善信用信息共享机制为核心、以信用服务市场的培育和形成为动力、以信用服务行业主体竞争力的不断提高为支撑、以政府强有力的监管体系作保障的国家社会治理机制。要加快建设完善企业和个人征信系统，让人的“诚信”由无形变有形，把不守诚信的人和事记录在案，公布于世，方便网上查询，使不守诚信之人无处遁迹，寸步难行。

再次，建立有效的信用激励和失信惩戒制度。要强化全社会信用意识和诚信行为，营造诚实守信、公平竞争的市场环境，对诚实守信的，该奖励的要予以重奖，对不守信用的，该受限的要受限，该处罚的要处罚，触碰法律影响恶劣的，该追究刑责的，要绳之以法，不能心慈手软。

自身以诚待人，他人才会以诚相报。欺人只能一时，而诚信才是长久之策。进学不诚则学杂，处事不诚则事败，自谋不诚则欺心而弃己，与人不诚则丧德而增怨。信用得失至关重要，费十年功夫积累的诚信，往往由于一时的言行而失掉，再挽回就难上加难了。人们应该对诚信倍加珍惜，好好守护。

民间采风

端午节漫忆

□谭裕民

一年一度的端午节又到了。说起端午节，人们自然而然地会联想到与之相关的两件事：划龙舟与吃粽子。

先说说划龙舟，这是人们最为津津乐道的事。每年的这个时候，好事者都要把人们组织起来，开展划龙舟比赛活动。参加比赛的龙舟三、五、十条不等，多的时候有十几条二十几条，少则直接进行比赛，多则先进行预选。参加决赛的龙舟一般也就是五到七条。龙舟都为轻舟，成流线型。有的龙舟做工精细，舟头做成龙头，舟尾做成龙尾，舟身都刻着龙鳞。看上去，活似一条栩栩如生的真龙在碧波中起舞。

龙舟的周身插满了小红旗。比赛时，每条龙舟上有水手十人，前面一人执旗，口里含哨，一边吹哨，一边挥旗，指挥龙舟前进。船仓两边各有两个水手四人，手中执桨，随着红旗的摆动，统一协调地拼命划桨前行。舟尾，一人手里拿着两柄系着红绸子的槌子，使劲地击打着船上的大鼓，为划船者加油鼓劲。比赛正式开始后，数舟竞发，争先恐后，一时间碧水翻腾浪尖飞舟，红旗飘飘，锣鼓喧天。两岸观众如潮，欢呼声似雷动。赛后，都会给前三名颁奖。第一名得猪首，第二名得猪颈，第三名得猪尾。

这项活动人气非常旺，小时候的我特别爱看，只要有划龙舟比赛，十里八里都要赶去看。

记得十岁那年，镇上进行划龙舟比赛，那天的太阳似火，特别毒。凑巧前一天我剃了光头，在太阳底下看了一上午的划龙舟比赛，结果头都被晒裂了一层皮，痛得不得了，十多天后才慢慢恢复。当年看划龙舟只觉得好玩、热闹，不知其所以然。稍长，听大人们聊才知道，划龙舟是源于历史中楚国大夫屈原的投江。当时，在汨罗江边打鱼的渔夫，看见屈原抱石投江自尽，竞相划船来救，于是，有了如今一年一度的纪念活动——划龙舟比赛。到如今，已有了两千多年的历史。

端午节还吃粽子。粽子是端午节特定的美食，其他时候一般吃不到。粽子内包的是糯米，用粽叶包裹，外面用棕丝扎紧。在糯米里面，还会加上绿豆、红豆、或肉沫，使粽子有了各种各样的口味。粽子的式样，一般都是圆锥体，也有两头大小一样的，江南一带都是圆锥体的。粽子用粽叶包裹，有一股淡淡的香味，我一直都特别爱吃。端午节吃粽子，也与屈原有关。据说，屈原跳进汨罗江以后，人们没有打捞到他的尸体，怕他的尸体被鱼吃掉，就把糯米包扎成粽子，投进江里以供鱼食。从此以后，端午节包粽子、吃粽子就形成了风俗。关于划龙舟和吃粽子，到底起源于何时，是否真的与屈原有关，对这两件事我没有仔细地进行考证，不过，有关也好，无关也罢，都无关紧要。紧要的是，划龙舟、吃粽子，它凝聚起了人民的精神和力量，表达了人们对英雄的热爱和崇敬，展示了人民的爱国主义情怀。

古风新韵

张念升律诗二首

黄石寨秋吟

金凤伴我寨峰游，野鹤闲云畅自由。
落叶萧萧铺满径，丹枫艳艳照红楼。
三山幻境摩天阔，四海航程醉眼收。
人世沧桑皆洗礼，登临黄石尽消愁。

白鹤坪吟雪

白鹤仙乡玉屑扬，青岩瑞雪野茫茫。
银妆一色连天地，素裹群峰兆吉祥。
道路光寒塞行迹少，芷溪水冻断流长。
丰年预祝民安乐，万缕诗情入梦乡。

岳麓山

□向钦

杏果青青槐叶翠，观光廊道瞰三湘。
曲枝老树千年柯，虬干新芽万古樟。
书院蕃昌歌不止，诗文盛茂韵流长。
枫香闪烁时光淬，墨客骚人傲四方。
鹤舞瑶池流缝罅，经年不匮水甘甜。
奇绝古朴涟潭水，清壑林幽郁丽园。
爱晚雅亭狂草墨，横尖宝顶憩阁檐。
寺碑隽永绝天下，艺湛精貌傲然。
多彩花莲湖面曳，蒲芦脚下传蛙声。
树桠落物鸣高曲，道观开门纳颤穹。
玄昊来石磕古岳，唱歌鹂鸟隐高松。
嶂峰万丈林荫道，篱锦斑斓芷卉青。
蝌蚪秀文镌大禹，山河治理抗洪荒。
炮台屹屹说前事，利弹颗颗毁寇防。
壮士舍身安寝地，来人敬仰永留芳。
大江滚滚奔流去，麓岭巍巍驻楚湘。

平凡人生

父亲的象棋

□邹和阳

材质一般的实木，大众的款式，父亲的象棋，普通得再也不能普通了。时光荏苒，象棋早已被岁月沁润了一层厚厚的包浆。我一直珍藏着，夜深人静的时候，我时常从箱底取出父亲心爱的象棋，捧在手里细细端详，轻轻抚摸。我隔着时空和父亲对话，往事一幕幕地在我脑海里翻腾，泪水潸然而下。

父亲酷爱象棋，农忙小憩在地里田间；农闲之时在自家小院与邻居乡亲飞马架炮，总会下上几局。记不清父亲是什么时候开始下棋的，自我有记忆家里就有象棋。父亲是我象棋的启蒙老师，但我陪父亲下棋不多，早早地应征入伍。

上高二那年秋天，我怀着报效祖国的一片丹心，背着家里报名参了军。当我揣着鲜红的入伍通知书惴惴不安回到家里时，母亲开始流泪。那时大哥还守卫在炮火纷飞的广西边疆，作为父母，该有多牵挂！我刚满十七岁，还念着书，为了供我上学父母勤俭持家省吃俭用，成绩并不差的我似乎应完成学业考上大学，我理解父母的心情。一直吸着闷烟的父亲说话了：只有过了河的卒子才能当小车，鸟儿长大了得自己飞，部队内成千上万的还都不是人家的父母！

父亲是一位地道、质朴的农民，没有高

深的知识，一生勤劳俭朴，酷爱土地，这平凡饱含朴实哲理的话语道出了父亲的心声，也正是这平凡饱含朴实哲理的话语奠定了我的军旅生涯。新兵临行那天结集在区里上车，父亲说农事忙，就不到区里送我了，当汽车启动的瞬间，透过欢送的人群，忽然发现父亲站在远处深情地注视着我。我鼻子一阵发酸，眼睛开始模糊。我把头探出窗外拼命向父亲挥手，父亲用手拭了一下眼睛，向我跑来。汽车开始加速，父亲消瘦的身影渐渐消失在熙熙攘攘的人流中。

父亲酒量好，爱喝老家自酿的谷酒，每两天三两，母亲为此常常唠叨。我也劝过父亲戒酒，父亲不以为然，还常说，一盅早酒，一世的英雄。父亲喝酒几十年，从未有过戒酒的念头。2011年秋天，我陪父母去军区医院体检，发现有情况，血压偏高，当即去湘雅医院会诊复检，方知虚惊一场。事后去父母家请到书房，打开医学图谱耐心讲解，父亲接受了建议，开始戒烟戒酒。平常最不愿吃药的父亲也坚持按时服用药物，血压很快恢复了正常。父亲做的菜好吃，遇我特别喜欢吃的，父亲还劝我喝杯酒，我说算了，怕勾起父亲的酒瘾。母亲也劝我喝一杯，我便邀请父亲同饮，父亲断然拒绝：

用药如用兵，关键时刻必须丢车保帅！戒酒、戒烟是需要超人的毅力的，我想父亲是不愿为我的健康担心，从棋道诠释了医道。

在我心中，父亲永远是座高大的山，直到有一天，我发现父亲头上的白发渐渐多了，我忽然感到父亲老了，父亲这座坚强的大山需要保护了。父亲牵着我的手送我发蒙上小学，父亲在一次事故中摔成重伤后还在病床上教我《增广贤文》，父亲挑着行李翻越越岭走几十里的山路送我上高中。这一幕幕都经常在我眼前浮现，宛如昨天。和父母亲生活在一起我有一种莫名安全感和幸福感，因此，我也更加理解，我的孩子住校回到家里的小小的偷懒和小小的任性，这也或许就是一种天生的幸福感吧。父亲也能很大度地容忍我偶尔的小小偷懒和小小任性。允许我周末睡懒觉，虽然有时也催我，但多时是父亲把我的早餐热了又热。我每每想起，心第一次上幼儿园，小脸紧贴窗户玻璃，望着窗外那种充满期盼的眼神，我就会想，哪天我们老了也会这样期盼着儿女回家；我会想，我的父母亲也会常常这样期盼我们做儿女的回家。儿女在成长，父母亲却渐渐老了。父母亲老了，需要更多的理解和关爱。



覃文乐 摄

江
中
游